



嘉義首廟 雙忠廟

嘉義雙忠廟建於清朝康熙28年（1689年），至今已有三百多年歷史，是嘉義最早建成的廟宇，有「嘉義第一古廟」之美譽。雙忠廟主祀張巡和許遠兩位神將，他們是唐代知名忠臣，以協助平定安祿山之亂聞名，民間感念其武功，將之奉為專收厲鬼的神明，尊為雙忠神。雙忠神信仰主要流行於中國西南沿海，包括福建、潮汕及台灣地區。

嘉義雙忠廟的由來頗為玄妙。傳說明鄭時期，鄭家軍在諸羅山紮設營區，由於當地瘴癘橫行，官兵水土不服，紛紛生病感染，甚至害病而死。鄭家軍為了安定軍心，特供奉雙忠二神，藉此驅除瘴癘鬼，一掃病魔。為了感念雙忠神顯赫神威，當地居民提議建廟供奉膜拜，以彰神威。起初，雙忠廟取名為睢陽廟，廟身建制較為簡陋，一直到康熙48年（1709年），方增建廟殿，並更名為雙忠廟。

嘉義市現存的雙忠廟座落在忠孝路與光彩街口，隱於東市場一隅。民國36年（1947年）重建，民國47年（1958年）粉刷完工。

雙忠廟廟身雖不宏偉，但仍然保留精緻的民間廟宇藝術，大木匠師陳專琳重建殿宇，潘麗水彩繪的門神，林添木、陳專友的龍虎堵交趾陶，乃至於雙忠廟的正字標記，門前華麗奪目的磨石子羅金龍柱，都是出自台灣國寶級大師的巧手。此外，儘管廟身經過重建，廟宇內的元帥印、香座、香爐、石柱等，仍是建廟時遺留下來的百年古物。雙忠廟，嘉義市第一古廟，古色古香，值得一遊。

（高基榮/文，洪年宏/攝影）



雙忠廟主祀雙忠神張巡和許遠



廟前鏤金龍柱為匠師羅電所作